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غروب نئوکان‏ها
 آیا ترامپ می‏تواند بر نئوکان‏های داخل دولت

که خواستار حفظ هژمونی از طریق مداخله‏گرایی‏ هستند، غلبه کند؟

اسلام‏آباد و دهلی‏نو 
خویشتن‏داری کنند

سفیر چین در اسام‏آباد در دیدار با فرمانده نیروی 
هوایی پاکستان با تاکید بر ضرورت حفظ خویشتنداری 
میان اسلام‏آباد و دهلی‏نو، خاطرنشان کرد که پکن آماده 
ایفای نقشی سازنده برای کاهش تنش میان این دو 
کشور است. جیانگ زایدونگ در دیدار با ظهیر احمد 
بابرا، اظهار داشت: »پکن از اسلام‏آباد و دهلی‏نو برای 
حل‏وفصل مناسب اختلافات از طریق گفت‏وگو حمایت 
می‏کند و از هر دو طرف می‏خواهد خویشتنداری نشان 
دهند و آرامش خود را حفظ کنند تا به آتش‏بس جامع و 
پایدار دست یابند.« وی با بیان اینکه این مسیر نه‏تنها به 
نفع دو کشور است، بلکه به صلح و ثبات منطقه‏ای کمک 
می‏کند و با انتظارات جامعه بین‏المللی نیز همسوست، 
افزود: »پکن آماده است همچنان نقشی سازنده در این 
زمینه ایفا کند.« بابرا در این دیدار گزارشی از وضعیت 
کنونی روابط میان پاکستان و هند ارائه داد و بر عزم 
اسام‏آباد برای دفاع قاطع از حاکمیت ملی، تمامیت 

ارضی و عزت ملی این کشور تأکید کرد.

با رویکرد اتحادیه اروپا 
مخالفیم

وزارت خارجه رژیم صهیونیستی به انتقادهای شدید 
اتحادیه اروپا از این رژیم به دلیل غزه و تصمیم اروپا برای 
بازنگری در توافق شراکت میان طرفین پاسخ داد. وزارت 
خارجه رژیم صهیونیستی عنوان داشت: »ما کاملًا 
مخالف رویکرد مسئول سیاست خارجه اتحادیه اروپا، 
»کایا کالاس« هستیم که نشانگر سوءبرداشت کامل از 
واقعیت پیچیده‏ای است که اسرائیل با آن مواجه است. 
این رویکرد باعث تشویق کردن حماس به پایبندی به 
مواضعش می‏شود.« یدیعوت آحارانوت از وزارت خارجه 
رژیم صهیونیستی نقل کرد: »انگلیس مسائلی را گفته 
است که ما آن را نمی‏پذیریم و به همراه اروپا مرتکب 
اشتباهی بزرگ می‏شوند.« سخنگوی وزارت خارجه 
رژیم صهیونیستی عنوان داشت: »هنوز تصمیمی از 
سوی وزیران خارجه اتحادیه اروپا در مورد توافق روابط 
با اسرائیل گرفته نشده است.« دولت انگلیس روز 
سه‏شنبه در اعتراض به جنایات رژیم صهیونیستی در 
نوار غزه از تعلیق مذاکرات تجارت آزاد با این رژیم و اعمال 
تحریم‏های جدید علیه شهرک‏نشینان در کرانه باختری 

اشغالی خبر داد. 

بازدید از کورسک 
رئیس‏جمهوری روسیه دیروز و برای نخستین‏بار پس 
از عقب‏نشینی نیروهای اوکراینی از کورسک روسیه، 
از این منطقه بازدید کرد. خبرگزاری رویترز به نقل از 
کرملین نوشت که ولادیمیر پوتین در جریان این سفر 
با سازمان‏های داوطلب در منطقه دیدار و از نیروگاه 
هسته‏ای کورسک-۲ بازدید کرد. رئیس‏جمهوری روسیه 
۱۰ اردیبهشت گفته بود که نیروهای اوکراینی عملًا از 
منطقه کورسک بیرون رانده شده‏اند، اگرچه برخی از 
گروه‏های منزوی ارتش اوکراین همچنان در این منطقه 
بوده و اکنون درخواست خروج دارند. وی افزود: »ما در 
یک دوره چالش‏برانگیز هستیم و این چالش‏ها هنوز تمام 
نشده است. بله، دشمن از منطقه کورسک بیرون رانده 
شده است، اما برخی هنوز در زیرزمین‏ها و مخفیگاه‏ها 
سنگر گرفته‏اند.« او ادامه داد: »ما درخواست‏های 
آنها برای تخلیه را می‏شنویم. با این حال، وضعیت آنها 
ناامیدکننده است. این افراد گروه‏های پراکنده دو یا 

سه‏نفره هستند که در جنگل‏ها پنهان شده‏اند.«

دولت ترامپ را تشویق به حمایت یا حتی مشارکت در حملات 
نظامی علیه ایران کرده بود. ترامپ تاکنون مسیر دیگری را رفته با 
اینکه به‏طور مرتب احتمال حملات گسترده در صورت شکست 
مذاکرات را باز گذاشته است. استراچلر می‏گوید: »در قلب ماجرا 
بیش از هر موضوع دیگری ایران قرار دارد. میراث نتانیاهو در 

معرض خطر است.«‏
تصمیم‏گیری برای چگونگی توافق با ایران متفاوت از 
تصمیم رئیس‏جمهور آمریکا برای لغو تحریم‏های سوریه نیست. 
شک و تردید عمیقی در اسرائیل وجود دارد که دولت جدید 
احمدالشرع به یک نیروی تندرو ضداسرائیلی تبدیل خواهد 
شد. مقامات اسرائیلی می‏گویند که حملات برای نابودی 
تسلیحات رژیم بشار اسد است که حضور آن را در نزدیکی مرز 

شمالی اسرائیل محدود می‏کند. 
در مقابل اعلامیه ترامپ درباره لغو تحریم‏ها استقبال از 
وعده‏های الشرع مبنی بر متفاوت بودن اوست تا بتواند به شاهراه 

اقتصادی به‏شدت مورد نیاز خود دسترسی پیدا کند. 
در کل، اقدامات رئیس‏جمهور چرخش فوق‏العاده‏ای حتی از 
دور اول ترامپ است؛ زمانی که اسرائیل اولین مقصد سفر خارجی 
او بود. یکی از اولین اقدامات ترامپ در آن سفر اعلام این بود که 
آمریکا سفارت خود را از تل‏آویو به اورشلیم منتقل می‏کند، نمایشی 

سمبولیک از همبستگی با نتانیاهو. 
فعلًا به‏نظر می‏رسد ترامپ می‏خواهد مسیر خود را برود، 
حتی با اینکه مشاورانش اصرار دارند که رابطه‏اش با نتانیاهو 
محکم باقی می‏ماند. رئیس‏جمهور دیگر با اسرائیلی‏ها مثل 
ملتی بی‏بدیل در خاورمیانه یا تنها دموکراسی در دریایی از 

اقتدارگرایی نگاه نمی‏کند. 
آمریکا از نظر نظامی به بسیاری از پایگاه‏های خود در عربستان 
سعودی و قطر برای اعمال فشار در منطقه از جمله پایگاه هوایی 
العدید درست در نزدیکی دوحه نیاز دارد. ترامپ به‏دنبال تعمیق 
روابط با ترکیه است؛ کشوری عضو ناتو که از جنگ اسرائیل در 
غزه به‏شدت انتقاد کرده و در مقطعی به توهین‏های شخصی بین 

نتانیاهو و رجب طیب اردوغان کشیده شد. 
از نظر اقتصادی، ترامپ کشورهای حاشیه خلیج فارس را 
مکان‏های قابل اعتماد و معتمدان ثروتمندی برای تجارت می‏داند. 
به گزارش نیویورک‏تایمز ترامپ می‏خواهد عربستان سعودی به 
توافقنامه‏های آبراهام برای عادی‏سازی روابط با اسرائیل بپیوندد 
اما به‏نظر می‏رسد متوجه شده تا زمانی که جنگ در غزه ادامه 
دارد، این اتفاق نخواهد افتاد. در عوض او بر توافق‏های تجاری با 
پادشاهی عربستان متمرکز شده است. ترامپ در سخنرانی خود 
در ریاض خبر از »آینده روشن خاورمیانه« داد و رهبران منطقه را 

»مدرن و در حال ترقی« خواند. 

چالش نئوکان‏ها �
دونالد ترامپ درسخنرانی خود در ریاض تیکه‏ای هم به 

»نئوکان‏ها« و »مداخله‏گرایان« انداخت. او گفت: »برای جهان 
مهم است که بداند این تحول بزرگ )در خاورمیانه( از سوی 
مداخله‏گرایان غربی یا افرادی که با هواپیماهای زیبا پرواز می‏کنند، 
برای شما سخنرانی می‏کنند که چگونه زندگی کنید و امورات خود 

را چگونه اداره کنید، اتفاق نیفتاده.« 
ترامپ در ادامه گفت: »در نهایت، آنهایی که به‏اصطلاح 
سازندگان ملت‏ نامیده می‏شوند، به‏جای سازندگی بیشتر ملت‏ها را 
ویران کردند و مداخله‏گرایانی در جوامع پیچیده دخالت می‏کردند 
که حتی درکی از خود نداشتند.« ایدئولوژی نئوکان‏ها که بر پایه 
»مداخله خارجی یا چشم‏انداز تغییر رژیم« است که در سال 
2003 باعث حمله دولت جورج دبلیو بوش به عراق شد، حالا 
برای ترامپ جایگاهی ندارد و او به دنبال معامله در مسائل مختلف 

از اوکراین گرفته تا افغانستان و چین است. 
به گزارش الجزیره، ترامپ با اینکه خود را رئیس‏جمهور 
»صلح« می‏داند اما قصد دارد بودجه سالانه پنتاگون را یک هزار 
میلیارد دلار افزایش دهد. آنچه عیان است فاصله گرفتن ترامپ 
از سیاست خارجی نئوکان‏های داخل دولتش است و خود 
را در موقعیت ترویج‏کننده حقوق بشر یا دموکراسی در خارج 
از مرزهای آمریکا قرار نمی‏دهد. موضع »اول آمریکا« و شک و 
تردیدها نسبت به ناتو با دستورالعمل رئالیست‏ها همسوست 
اما تحریک‏پذیری و دیپلماسی منحصراً شخصی او از رئالیسم 
سنتی فاصله دارد. در عین حال ترامپ درخواست خروج کامل 
نظامی یا دیپلماتیک از امور جهانی را اعلام نکرده که او را با 

انزواگرایان متفاوت نشان می‏دهد. 
ترامپ از سیستم جهانی کنونی ناراضی است و آن را به‏طور 
ناعادلانه‏ای ضد آمریکایی می‏داند. او می‏خواهد واشنگتن از 
قدرت عظیم نظامی و اقتصادی خود برای تعیین قوانین جهانی 
به موازات کاهش مشارکت‏ها و تعهدات آمریکا به دیگران بهره 
ببرد. متیو بوروز از اندیشکده استیمسون می‏گوید که ترامپ 
برتری آمریکا را می‏خواهد اما نمی‏خواهد برای رسیدن به این 
هدف هزینه بدهد. بوروز در ادامه می‏گوید: »اما همزمان، ترامپ 
به‏نوعی معتقد است که آمریکا می‏تواند به کشورهای دیگر بگوید 
که چه زمانی از جنگیدن دست بکشند و آنچه آمریکا می‏خواهد 
را انجام دهند.« امری که کاملًا مخالف تفکرات هژمونیک است. 
ترامپ با تهدید به اعمال تعرفه‏ها و گاهی اعمال خشونت به‏عنوان 
راهی برای تسلیم دیگر کشورها سعی می‏کند به خواسته‏هایش 
برسد. اما در برخی موارد مانند کانادا، قدرت ملی‏گرایی کشورها 

در تقابل با او قرار می‏گیرد. 
پس از اعلام خبر توافق ترامپ با حوثی‏های یمن که مانع از 
حملات آنها به کشتی‏های آمریکایی )نه اسرائیلی( می‏شود، 
اسرائیلی‏ها شکاف بیشتری را میان رئیس‏جمهور »اول آمریکا« 
و اسرائیل دیدند. چند روز بعد، گزارش‏ها نشان دادند که ترامپ 
می‏خواهد به سعودی‏ها اجازه دستیابی به فناوری هسته‏ای 
غیرنظامی را بدهد بدون اینکه خواستار عادی‏سازی روابط 

پادشاهی عربستان با اسرائیل شود؛ پیش‏شرطی که جو بایدن، 
رئیس‏جمهور پیشین آمریکا تعیین کرده بود. پس از اعلام آزادی 
عیدان الکساندر، که در نتیجه مذاکره مستقیم آمریکا به حماس 
و بدون مشارکت اسرائیل انجام شد، بسیاری از اسرائیلی‏ها فکر 
می‏کردند که آیا آنها متحد بعدی آمریکا خواهند بود که کنار 

گذاشته خواهند شد؟ 
دنیس راس، فرستاده ویژه پیشین وزارت خارجه در امور 
خاورمیانه که هم در دولت دموکرات و هم در دولت جمهوری‏خواه 
خدمت کرده می‏گوید، نگرانی‏های اسرائیلی‏ها از مذاکرات ترامپ 
با ایران و دیگر کشورهایی که برای اسرائیل تهدید محسوب 
می‏شوند »در نظر گرفته نشده‏اند یا اگر هم در نظر گرفته شده‏اند، 

مورد بی‏توجهی قرار گرفته‏اند.« 
صداهایی که در دولت ترامپ طرفدار حضور کمتر نظامی 
آمریکا در خاورمیانه است بر مخالفان این ایده غلبه کرده است. 
راس می‏گوید: »آنچه شما می‏بینید این است که ترامپ ایده‏ای 
از آنچه برای منفعت ماست، دارد و این در اولویت است. او ماهیت 
منافع ما در خارج از کشور را نه از طریق چارچوب امنیتی و 
ژئوپلیتیکی بلکه در قالب اقتصادی، مالی و تجارت می‏بیند.« راس 
در ادامه می‏گوید: »ترامپ این دیدگاه را دارد که ما سالانه به آنها 4 
میلیارد دلار کمک‏های نظامی می‏کنیم. من کارهای زیادی برای 

حمایت از اسرائیلی‏ها انجام می‏دهم.«
مایک هاکبی، سفیر آمریکا در اسرائیل در گفت‏وگویی درباره 
اظهارنظرها مبنی بر اینکه دولت اهمیتی به نگرانی‏های اسرائیل 
نمی‏دهد، می‏گوید که »آمریکا هیچ نیازی به اجازه گرفتن از 
اسرائیل ندارد« تا بخواهد با حوثی‏ها به توافق صلح برسد. او در 
عین حال گزارش‏های رسانه‏ها مبنی بر اینکه ترامپ و نتانیاهو با 

هم خوب نیستند را غیرمسئولانه خواند. 
به گزارش واشنگتن‏پست، مایک والتز، مشاور امنیت ملی 
پیشین ظاهراً پس از آنکه هماهنگی‏های بسیاری با نتانیاهو درباره 
گزینه‏های نظامی علیه ایران انجام داده، ترامپ را عصبانی کرده و 
در نتیجه از سمت خود برکنار شده است. به‏گفته یکی از مشاوران 
نتانیاهو که درخواست کرده ناشناس بماند: »در شعار »آمریکا 
را دوباره باعظمت می‏کنیم« ما طرفدار بی‏بی‏ نیستیم. ترامپ 

تسلیم‏ناپذیر است: او می‏خواهد افراد تفنگ‏ها را زمین بگذارند.«
به‏گفته مقامات اسرائیلی و تحلیل‏گران ظهور بدبین‏ها به 
اسرائیل در واشنگتن به‏ویژه در داخل حزب جمهوری‏خواه 
که از نظر سنتی به اسرائیل نزدیک‏اند، چالش جدیدی ایجاد 

کرده است. 
دهه‏هاست که رؤسای‏جمهور آمریکا، از جمهوری‏خواه مانند 
جورج دبلیو بوش گرفته تا دموکرات مثل باراک اوباما، با اسرائیل 
درباره دامنه‏ای از مسائل از سیاست شهرک‏نشینی در کرانه 
باختری تا استراتژی در قبال ایران اختلاف‏نظر پیدا کرده‏اند، 
اسرائیل برای مقابله به حامیان خود در کنگره آمریکا روی آورده 
است. اما با این حال پس از آنکه نتانیاهو و برخی از حامیان اسرائیل 
از ترامپ حمایت کردند، تعدادی از قانون‏گذاران جمهوری‏خواه 
مثل مارجری تیلور گرین )ا ایالت جورجیا( با رئیس‏جمهور متحد 

شدند و به‏طور فزاینده‏ای از اسرائیل روی برگرداندند. 
با این حال حتی این تصور که نتانیاهو توجه ترامپ را از دست 
می‏دهد می‏تواند تصویر عمومی نخست‏وزیر کهنه‏کار اسرائیل 
مبنی بر اینکه خیلی بهتر از رقبای داخلی می‏تواند سیاست‏های 
آمریکا را هدایت کند و در آنها نفوذ داشته باشد، خدشه‏دار می‏کند. 
یکی از سفرای پیشین اسرائیل می‏گوید خیلی‏ها در اسرائیل 
فراموش کرده‏اند که ترامپ »طرفدار شهرک‏سازی نیست، او 
مخالف الحاق کرانه باختری است و از طرح دوکشوری حمایت 

کرده است.«‏
ماجرای تقابل ترامپ با نئوکان‏ها به همین حالا محدود 
نمی‏شود. آنهایی که دولت جورج دبلیو بوش را راضی کرده بودند 
به عراق حمله کند در سال 2016 نیز به‏دنبال »نجات دموکراسی« 
آمریکایی و حزب جمهوری‏خواه از یک دشمن اقتدارگرا بودند: 

دونالد جی ترامپ.  
جیکوب هیل‏بران، کارشناس ارشد شورای آتلانتیک و دبیر 
مجله سیاست خارجی »نشنال اینترست« سال 2016 در نیویورک 
تایمز می‏نویسد: »نئوکان‏ها درست می‏گویند که ریاست‏جمهوری 
ترامپ احتمالًا افتضاحی را در سیاست خارجی به‏پا می‏کند که 
دست‏کم به‏خاطر شخصیت غیرقابل پیش‏بینی و تمایل شدید 
به درگیری با رهبران خارجی است. اما آنها در اینکه او به‏گونه‏ای 
خطری برای دستورالعمل‏های سنتی حزب جمهوری‏خواه است، 
اشتباه می‏کنند. برعکس ترامپ بازگشتی به ریشه‏های حزب 
داشته. این نئوکان‏ها هستند که خود را نخود هر آشی می‏کنند.« 

فرستاده ویژه سیاست خارجی ترامپ پیشتر نیز از آنهایی که 
تلاش می‏کنند از مذاکرات ترامپ برای اعمال محدودیت بر برنامه 
هسته‏ای ایران انتقاد کنند، می‏گوید که آنها »نسبت به اقدام 
نظامی تبعیض قائلند« ولی ترامپ می‏خواهد دیپلماسی را در 

اولویت اصلی روابط خارجی قرار دهد. 
استیو ویتکاف پیشتر در گفت‏وگویی تاکید کرده بود »عناصر 
نئوکان بر این باورند که جنگ تنها راه‏حل مسائل است.« او 

می‏گوید که ترامپ »به صلح از طریق قدرت معتقد است«.
در تیم ترامپ همچنان شکافی بین نئوکان‏های سنت‏گرا 
مثل مارکو روبیو، وزیر امور خارجه، مایک والتز و پیت هگزت 
وزیر دفاع و حامیان »اول آمریکا« مثل جی‏دی‏ونس و تولسی 
گابارد و حتی استیو ویتکاف، مشاور ترامپ که در واقع شغل 
اصلی وزیر خارجه را برعهده دارد، وجود دارد. ترامپ تاکنون 
نفوذ نئوکان‏ها را رد کرده است. اینکه در نهایت چه اتفاقی 
می‏افتد هنوز سوالی است که پاسخ قاطعی برای آن وجود 
ندارد؛ همانگونه که دور اول ریاست‏جمهوری ترامپ پر از 

شواهد متناقض است. 

دهه‏هاست که 
رؤسای‏جمهور آمریکا، 
از جمهوری‏خواه مانند 

جورج دبلیو بوش 
گرفته تا دموکرات 
مثل باراک اوباما، 
با اسرائیل درباره 

دامنه‏ای از مسائل از 
سیاست شهرک‏نشینی 

در کرانه باختری تا 
استراتژی در قبال 

ایران اختلاف‏نظر پیدا 
کرده‏اند، اسرائیل 

برای مقابله به حامیان 
خود در کنگره آمریکا 
روی آورده است. اما 

با این حال پس از 
آنکه نتانیاهو و برخی 

از حامیان اسرائیل 
از ترامپ حمایت 
کردند، تعدادی 
از قانون‏گذاران 

جمهوری‏خواه مثل 
مارجری تیلور گرین 
)ا ایالت جورجیا( با 
رئیس‏جمهور متحد 

شدند و به‏طور 
فزاینده‏ای از اسرائیل 

روی برگرداندند


